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 VERBALE N.33 
C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 
VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 25/02/2021 

     

 L’anno duemilaventuno, il giorno venticinque del mese di febbraio si è adunato, in seduta 

ordinaria, giusto avviso del Presidente  prot.int. n. 48/2021 SCIRC1 del 29/01/2021 e successiva 

integrazione prot.int. n. 81/2021 SCIRC1 del 10/02/2021 il Consiglio della I Circoscrizione in 

modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che il 

luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I Circoscrizione siti in 

Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta  verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.      

  Presiede il Presidente della Prima Circoscrizione Massimo Castiglia. Assiste in qualità 

di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo della Prima Circoscrizione, 

coadiuvato dal collaboratore professionale amministrativo Sig. Salvatore Rocco. 

Alle ore 09,40 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri: Nicolao Antonio, Imperiale Salvatore, Pitarresi Maria, Randazzo 

Giuseppe, Sorci Salvatore, Tramuto Francesco, Valenti Antonino e Vetrano Francesca. Il totale 

dei presenti è pari a nove. 

Vista la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Presidente (Castiglia): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri: 

Pitarresi, Randazzo e Valenti. L’aula approva. 

Presidente (Castiglia): si scusa con l’aula per il tono utilizzato il giorno precedente 

all’inizio della seduta, ma ritiene grave ciò che è successo in Consiglio Comunale. Conferma nel 

merito quanto ha affermato, pur avendo esagerato nel tono utilizzato per farlo. Vuole condividere 

con il Consiglio una iniziativa, che sta organizzando con i Presidenti delle altre Circoscrizioni, che 

prevede la consegna simbolica delle chiavi delle Circoscrizioni al Sindaco ed al Presidente del 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1#_blank
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Consiglio Comunale lunedì 1 marzo p.v. alle ore 11,00. Afferma che si tratterà di un momento per 

fare chiarezza sul decentramento dei poteri alle Circoscrizioni, da intendere come rispetto delle 

programmazioni di interventi da effettuare, maggiore coinvolgimento dei cittadini nelle scelte 

dell’Amministrazione Comunale incentivando gli istituti di partecipazione, possibilità di esercitare 

il ruolo di Consigliere di Circoscrizione, in maniera ufficiale, anche al di fuori delle sedi 

Istituzionali con i Consigli di strada. Ritiene importante riprendere il tema dei rapporti tra Consiglio 

Comunale e Consiglieri di Circoscrizioni, che non possono essere considerati solo dei “collettori di 

voti”. Evidenzia che nell’iniziativa che si vuole organizzare non c’è un riferimento politico unico e 

si è deciso di coinvolgere tutti i consiglieri di Circoscrizione per avere altri utili suggerimenti. 

Cons. Randazzo: ritiene che il Presidente Castiglia non debba scusarsi e che si dovrebbero 

vergognare i consiglieri comunali perché non hanno approvato il regolamento. Fa presente che 

riceve continuamente rimproveri dai cittadini per quello che non viene fatto dall’Amministrazione e 

l’attuazione del decentramento sarebbe utile per fornire i consiglieri di circoscrizione di maggiori 

poteri. 

Vicepresidente (Nicolao): fa presente come la terza commissione consiliare competente per 

materia si sia riunita negli ultimi anni 750 volte, senza avere abbozzato alcun regolamento per il 

decentramento, in sinergia con la Giunta Comunale, e ritiene ciò uno scandalo. Ricorda che l’aula 

ha approvato una delibera per un contributo in occasione del trigesimo di Suor Eusebia e comunica 

che il 3 marzo p.v. alle ore 11,00 vi sarà la collocazione della targa nella strada, davanti alle 

“Artigianelle” alla “Kalsa”. 

Presidente (Castiglia): chiede ai consiglieri di esprimersi sull’iniziativa, che ha illustrato in 

precedenza. 

Vicepresidente (Nicolao): è favorevole all’iniziativa, ma non potrà partecipare perché sarà 

presente nel proprio posto di lavoro. Afferma di dare “carta bianca” al Presidente per tutte le 

iniziative che vorrà assumere in favore del decentramento. 

Cons. Imperiale: è favorevole all’iniziativa per contestare la mancata attuazione del 

decentramento e vi parteciperà con un permesso dal lavoro. Afferma che molti consiglieri del 

centrodestra non vogliono il decentramento, ma ritiene che il vero responsabile sia il Sindaco 

Orlando. Ricorda, a tal proposito, che quando vi è stato un problema con “Italia Viva” per la Ztl il 

Sindaco ha riunito la maggioranza e lo ha risolto, mentre non ha fatto altrettanto per superare le 

difficoltà incontrate sul decentramento, che ha sempre sbandierato come uno dei principali obiettivi 

dell’Amministrazione Comunale. Fa presente come non si vedano consiglieri comunali in giro per i 

territori ad occuparsi dei problemi, a differenza dei consiglieri circoscrizione. Ritiene, a tal 
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proposito, che i consiglieri comunali abbiano avuto il timore che i consiglieri di circoscrizione 

potessero avere maggior forza con l’approvazione del regolamento. Ricorda alcuni errori fatti dal 

legislatore, secondo lui, negli ultimi anni, come la riduzione del numero dei consiglieri di 

circoscrizione, dei compensi agli stessi spettanti e la mancata riduzione degli stipendi dei deputati 

regionali. Condivide la manifestazione, organizzata dai Presidenti di Circoscrizione, che dovrebbe 

essere, a suo avviso, ad oltranza. 

Presidente (Castiglia): ricorda di avere partecipato il 29/05/2020 ad una Consulta dei 

Presidenti, alla presenza del Sindaco, dell’Assessora Marano e del Presidente del Consiglio 

Comunale, che aveva preso l’impegno di portare in conferenza dei capigruppo il tema del 

decentramento. Fa rilevare come da maggio 2020 a febbraio 2021 siano trascorsi diversi mesi senza 

che il tema fosse affrontato, fino alla nomina del commissario “ad acta” e ritiene tale circostanza 

“vergognosa”. 

Cons. Sorci: si augura che, anche, i consiglieri comunali, realmente dispiaciuti per quanto 

accaduto partecipino all’iniziativa. Ritiene che la terza commissione non sia stata in grado di 

affrontare il tema del regolamento oppure non era interessata a farlo. Fa presente come i consiglieri 

comunali non conoscano i luoghi ed abbiano bisogno dei consiglieri di circoscrizione. E’ dispiaciuto 

che, anche, l’opposizione non abbia compreso l’importanza del decentramento. 

Cons. Imperiale: ritiene che i consiglieri comunali non debbano partecipare all’iniziativa. 

Presidente (Castiglia):fa presente che non si vuole solo manifestare per la mancata 

approvazione del regolamento, ma spiegare tutte le ragioni della loro delusione. Si augura che i 

consiglieri comunali vengano solo ad ascoltare e non per prendere impegni, cosa che avrebbero 

dovuto fare in Consiglio Comunale. Afferma che si consegnano simbolicamente le chiavi per fare 

capire che non si accetta l’idea che si ha della Circoscrizione e si augura che il regolamento venga 

modificato e torni in aula il prima possibile, per consentire ai consiglieri di Circoscrizione di 

lavorare di più e meglio per la città. Evidenzia come non vi sia stato un “mea culpa” né da parte del 

Sindaco, né da parte dell’opposizione. 

Cons. Valenti: vuole comprendere se il regolamento è stato comunque approvato dal 

Commissario. 

Presidente (Castiglia): afferma che il regolamento è stato approvato, ma doveva essere 

rivisto ed invita la parte amministrativa a trasmetterlo a tutti i consiglieri. 

Cons. Pitarresi: fa presente come si tratti di una situazione triste con un’Amministrazione 

che non riesce a garantire i servizi di pulizia e manutenzione. Fa riferimento a Piazza Beati Paoli ed 

al problema della spazzatura che non si riesce a risolvere. Ritiene che con  il decentramento si 
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sarebbe fatto un passo avanti nel miglioramento dei servizi offerti ai cittadini, ma ciò non è stato 

compreso o forse, non lo si è voluto fare. Considera la mancata approvazione del regolamento 

un’ulteriore fallimento della maggioranza, che non riconosce il ruolo dei consiglieri di 

Circoscrizione, che ben conoscono i problemi del territorio. Afferma che i consiglieri di 

Circoscrizione agiscono per “spirito sociale”, aiutando la gente in difficoltà. Sostiene di essere 

favorevole al concetto di “consegna delle chiavi” e ritiene necessario che le Circoscrizioni siano 

fornite di poteri per la densità della popolazione cittadina.  Attribuisce le colpe di quanto accaduto 

al Sindaco, assicura la propria presenza alla manifestazione e vuole sapere cosa verrà fatto. 

Presidente (Castiglia): afferma che nell’incontro, fissato per le ore 15,00, con gli altri 

Presidenti verrà stabilito cosa sarà organizzato. Fa presente che vi sarà la comunicazione delle 

ragioni del perché si sentono depauperati ed espliciteranno le loro richieste all’Amministrazione. 

Cons. Vetrano: ritiene che il Consiglio Comunale abbia fatto emergere il proprio 

disinteresse per il decentramento. Considera necessario che programmazione e gestione della spesa 

vadano di pari passo e ricorda come i consiglieri di circoscrizione siano il primo interlocutore del 

cittadino per la risoluzione dei problemi. Afferma che il decentramento deve essere attivato per il 

benessere della città e considera fondamentale la manifestazione del primo marzo, in quanto non 

partecipando sarebbero complici di una sconfitta per la città. 

Cons. Venturella: afferma che si confronta con colleghi delle altre municipalità ed apprende 

di diverse iniziative, che si potrebbero realizzare se solo avessero i poteri dei municipi. Ritiene non 

accettabile tale situazione per la città di Palermo e condivide l’iniziativa dei Presidenti. 

Vicepresidente (Nicolao): formula una richiesta ai sensi della trasparenza e della pubblicità 

e chiede che all’interno del verbale vengano messi i nomi di tutti i consiglieri comunali, che hanno 

contribuito a non approvare il regolamento sul decentramento. 

Presidente (Castiglia): ritiene utile fare una convocazione straordinaria sul tema 

“decentramento” per la giornata di lunedì primo marzo.  

Vicepresidente (Nicolao): chiede al Presidente Castiglia se ritenga legittima la richiesta che 

ha formulato di inserimento nel verbale dei nomi dei consiglieri comunali. 

Presidente (Castiglia): la ritiene legittima. 

Componenti del Consiglio Comunale: Orlando Salvatore (Presidente), Tantillo Giulio 

(Vicepresidente), Amella Concetta, Anello Alessandro, Arcoleo Rosario, Argiroffi Giulia, Bertolino 

Francesco, Cancilla Roberta, Caputo Valentina, Caracausi Paolo, Caronia Marianna, Chinnici Dario, 

Chinnici Valentina, Cusumano Giulio, Di Pisa Carlo, Evola Barbara, Ferrandelli Fabrizio, Ferrara 

Fabrizio, Ficarra Elio, Figuccia Sabrina, Forello Salvatore, Gelarda Igor, Gentile Milena, Giaconia 
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Massimiliano, Inzerillo Giovanni, Lo Monaco Rosalia, Mattaliano Cesare, Meli Caterina, Melluso 

Fausto, Mineo Andrea, Orlando Caterina, Randazzo Antonino, Rina Claudia, Russa Giuseppina, 

Russo Girolamo, Sala Antonino, Scarpinato Francesco Paolo, Susinno Marcello, Volante Claudio e 

Zacco Ottavio. 

Cons. Tramuto: ritiene utile la presenza dei Consiglieri Comunali all’iniziativa per capire 

chi è con loro e chi vuole fare “recruiting”. 

Vicepresidente (Nicolao): afferma di non avere mai visto imprenditori e lavoratori in piazza 

insieme. 

Cons. Tramuto: sostiene che è importante conoscere anche il loro punto di vista. 

Presidente (Castiglia): ricorda che la manifestazione è organizzata dai Presidenti di 

Circoscrizione e ritiene che non ci siano i margini per un dialogo con i consiglieri comunali. 

Alle ore 10,37 il Presidente Castiglia sospende i lavori per dieci minuti. 

Alle ore 10,49 il Presidente Nicolao invita il segretario a fare l’appello. Risultano presenti, 

oltre al Presidente, i consiglieri Pitarresi, Randazzo e Tramuto. Il totale dei presenti è pari a quattro. 

Non essendo stato raggiunto il numero legale, la seduta è rinviata di un’ora. 

Alle ore 11,55 il Presidente Nicolao invita il Segretario a fare l’appello. Risulta presente, 

solo il Presidente. 

Non essendo stato raggiunto il numero legale, il Presidente Nicolao rinvia i lavori al giorno 

successivo senza ulteriore avviso di convocazione. 

 

 

Il Segretario                                                                                Il Presidente                                                            

Dott. Francesco Militello                                                      Antonio Nicolao 

 

 

 

                        Massimo Castiglia 
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